



固本浚源：筑牢数学之根

□ 李 军

在和一线教师交流的时候，我特别喜欢展示两张“围墙”的照片：一张是北京故宫的围墙，另一张是苏州拙政园的围墙。我以“围墙”为引子，引导教师思考：假如我们要带领学生实地参观宏伟壮观的故宫，或领略精致秀美的拙政园，若仅满足于围墙外的走马观花，那无论是小跑、漫步、竞走或倒着走，都只是在行走的“方式”上寻求变化，而学生始终未能触及围墙内蕴藏的美丽风景、悠久历史和灿烂文化，无法体会到“虽由人作，宛自天开”的美的景致和意境。这一隐喻揭示了当前教学中“重形式，轻本质”的根本问题。即部分教师在教学形式上过度追求多样化和创新，却忽视了知识的核心与学科的本质，这样的教学方式看似丰富多样，实则缺乏深厚的根基，与教育的本质相去甚远。因此，深化教学改革，重视教学内容与本质，值得引起教育领域的关注。

在这个日新月异的时代，我们须立足于形式和本质的交汇之处，探寻教育的核心价值。无论世事如何变迁，“根”与“源”的力量始终是推进一切发展的基础，数学学科的教学亦不例外。在实际教学中，教师要坚持“教有‘根’的数学”的教学主张，引导学生深入挖掘深植“数学之树”的土壤，引来知识的源头活水，探寻支撑数学发展的基本思想，让学习触及数学的本质。

数学教育的目的不仅限于知识与技能的传授，还在于思维的发展和智慧的启迪。正如唐代魏征在《谏太宗十思疏》中所说：“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”这里的“固其根本”，意味着教师要深入挖掘数学的基本原理与思想方法，让学生真正理解每个定义、公式、定理背后的逻辑与来源，使数学学习不仅停留在表面的记忆上，还要转化为深刻的理解与内在的智慧。“浚其泉源”

则要求教师拓宽学生的视野，引导他们探索数学与其他学科及现实生活之间的紧密联系，以积极响应课程标准提出的教学建议，使数学成为解决实际问题、培养批判性思维与创新能力的有力工具。两者相辅相成，共同构筑数学教育的坚实基础。

“万物得其本者生。”这里的“本”即“根”。作为名词，其本意是根本、根源、根基、基础。在学科的探索中，寻“根”即探寻数学本质与数学思想；在学生的培养中，寻“根”则指培养学生核心素养。作为形容词，其本意是根本的、彻底的。在课堂教学中，教师应深入扎“根”，引导学生达成“根深叶茂”的学习状态。因此，既要关注学习层次中的应用、分析、综合、评价，加强新旧知识经验间的联系与融合，使学生能通过迁移应用解决真实且有意义的问题，又要在学习结果上强调反思与批判，以帮助学生逐步形成深刻见解与高阶思维能力。作为动词，其本意是植根、生根。在学生的成长过程中，生“根”体现为关键能力和必备品格的形成。教师需关注知、情、意等因素对学生学习的影响及学生成长的差异，以学生为本，尊重其生命发展，直指育人之根本。

总之，数学教育要以核心素养为导向，全面构建“教有‘根’的数学”的体系，坚守数学之根，深挖智慧成长之泉。作为数学教育工作者，我们肩负着传承与创新的双重使命。既要坚守数学之根，传承数学的严谨与逻辑之美，又要不断探索新知，借助人工智能的变革之力，激发学生的好奇心与创造力。数学教育应成为一座桥梁，连接过去与未来，连接知识与生活，让每个学生都能在数学的广阔天地中自由翱翔，成长为会观察、会思考、会表达的人。

（广东省深圳市福田区东海实验小学）

教学月刊

小学版



主管 主办 浙江外国语学院
出版 《教学月刊·小学版》编辑部
社长 总编 陈永华
副社长 副总编 谢雅琴
主编 陈永华
执行主编 邢佳立
编辑 王永锋 唐婉琳 赵叶
邵平阳 缪锦瑞
特约审稿 朱乐平
投稿邮箱 xiaoxuebansx@jxyk.com
网址 jxyk.zisu.edu.cn

学术支持单位
浙江省教育学会小学数学教学分会

刊号 ISSN 1671-704X
CN 33-1280/G4
定价 20.00 元
出版日期 每月 15 日

卷首语

1 固本浚源:筑牢数学之根 李军

专题研究

素养导向教学改革

4 估算重在“估” 曲重阳 郜舒竹

教改前沿

7 小学数学“0~9数的认识”单元学习目标和重难点的把握
徐文彬 陈韵娴 潘禹辰
12 小学数学游戏化学习的含义与价值追求 方张松

本期话题

小学数学跨学科主题学习的思考与实践

16 基于学科素养的跨学科主题学习设计与实施 邵虹
21 融入学科知识的主题活动设计与实施
——以“时间在哪里”主题活动为例 张锋 邵虹
25 有意义的数学问题:提升主题活动内驱力
——以“一个物体的容积可能大于它的体积吗?”为例
黄建
29 小学数学第三学段项目式学习的设计与实施
——以“水是生命之源”为例 何静雅
33 依托地域特色选项目 发展数学思维促育人
——以“我为家乡美食代言”项目式学习为例 程小凤

备课之窗

教学设计

37 设计进阶活动 聚焦概念本质
——“认识周长”的教学实践与思考 严欢明
好课多磨
41 让素养落地:基于结构化整合的磨课实践
——“小数的初步认识”的磨课历程与思考 吴浩
46 在“联·通·变”中提升模型意识
——北师大版教材《尝试与猜测》的磨课思考 陈健滢

国际视野

50 PISA 2022 数学领域主要测评结果分析与启示(上)
姚一玲 何玉婷 潘家乐

课堂新探

- 55 凸显项目味 突出学科味
——以教材单元为载体开展项目化学习的实践研究
王建良
- 59 条理性:让数学板书彰显学习思路
张卫星
- 64 聚焦度量本质 凸显结构关联
——“平行四边形的面积”的教学思辨与改进
章秀惠
- 68 构建问题“经验链” 发展问题解决能力
——以人教版教材二年级下册“有余数的除法”单元教学为例
俞凯
- 72 聚焦量率意义 统整数的认识
——以人教版教材“倍的认识”为例
黄珍珍

观点主张

- 观点直播
- 76 学生听讲行为的实证研究
——基于北京市2023年度小学数学教学设计一等奖课堂录像
于国文 丰峰 于国欣
- 81 幼小衔接视角下3~6岁儿童习得数学学业语言的内涵价值
与学习支架
王倩倩 黄小莲
- 86 经历“数学地图”建构过程:让“生生对话”与思维进阶相伴
朱术磊 范林伟

特别关注

- 学习路径
- 91 承续已有知识,促进算理迁移
——除数是两位数除法初始课
颜晓乘 戴怡蓉 杨璇

评价研究

- 96 把握度量本质 撬动量感培育
——人教版教材三年级下册“面积”单元作业设计与思考
江盛盟

教海拾贝

- 102 贯通“理”“法”,实现运算的一致性
——以人教版教材四年级上册“除数是整十数的口算除法”为例
余庆玲

声明

1. 为适应我国信息化建设,扩大本刊及作者知识信息交流渠道,本刊已许可国家哲学社会科学学术期刊数据库及国家哲学社会科学文献中心、中国知网、万方数据知识服务平台、龙源期刊网、超星期刊域出版平台、维普网以数字化方式复制、汇编、发行、信息网络传播本刊全文。如无特殊说明,所有署名作者向本刊投稿即视为同意本刊享有以任何形式(包括但不限于纸媒、电子杂志、网络、无线增值业务、手持终端等介质)编辑、修改、出版、使用或授权使用作品的权益。本刊以各种形式支付的稿酬已包含上述著作权使用费。

2. 本刊依照法规向作者支付稿酬,因故无法与作者取得联系时,敬请作者及时联系我们。

3. 凡向本刊投稿者,均应对其作品内容的合法性负责,并保证作品的原创性,保证作品不含有抄袭、剽窃他人智力成果等侵权内容。

4. 未经本刊同意,任何组织和个人不得以任何形式转载本刊刊发的作品。

地址:浙江省杭州市西湖区留和路299号

邮编:310023

电话:0571-88213111

88210809(编辑部)

88846561(发行部)

发行:浙江省报刊发行局

订阅:全国各地邮局

邮发代号:32-152

广告发布登记证号:杭西市管广发G-002

印刷:浙江临安曙光印务有限公司

本刊如有印刷质量问题,请直接与浙江临安曙光印务有限公司生产部联系(电话:0571-63783589-806)。



教学月刊微信
公众号二维码



《教学月刊·小学版》
微信公众号二维码



《教学月刊·小学版》
(数学)邮政订阅二维码